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РОЛЬ УКРАЕРОРУХУ ПРИ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ АВІАЦІЙНИХ ДИСПЕТЧЕРІВ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Украерорух є 
основою національної аеронавігаційної 
системи та Об'єднаної цивільно-військової 
системи організації повітряного руху України. 
Саме тому професійна  підготовка майбутніх 

диспетчерів обслуговування повітряного руху 
у вищих льотних навчальних закладах повинна 
корелювати з політикою, діяльністю, 
векторами розвитку Украероруху.  

Зауважимо, що для забезпечення 
необхідного рівня безпеки польотів за рахунок 
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зменшення впливу факторів людського 
чинника та відповідно до рекомендацій 
Євроконтролю в Украерорусі запроваджено 
проведення професійного відбору, професійної 
підготовки та перепідготовки кандидатів на 
посаду «Диспетчер УПР». Таким чином, стає 
зрозумілим, що необхідно досліджувати і 
аналізувати досвід Украероруху для 
ефективної підготовки  майбутніх авіаційних 
диспетчерів у вищих льотних навчальних 
закладах України. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Роль Украероруху в 
аеронавігаційній системі України 
досліджували І. Є. Максютенко, Н. П. Мешко, 
Є. В. Кміта, Ю. Л. Юринець, Ю. Ю. Бірюков,  
О. М. Рева, Ш. Ш. Нарсіров, Н. В. Нежданова, 
Л. В. Бейліс, Г. Г. Камалтинов, О. С. Маля-
ренко, П. І. Віблий, Х. В. Горбова, 
Ж. В. Накоп’юк.  

Питанню професійної підготовки 
авіаційних фахівців присвячені роботи 
Т. Плачинди, О. Задкової, В. Асріян, 
Я. Мандрик Л. Зеленської, О. Керницького, 
О. Москаленко, О. Кушнір, Г. Пухальської, 
Г. Пащенко, К. Воєводи, В. Півень, 
Ю. Руденко. 

Безпосередньо проблемою підготовки 
майбутніх авіаційних диспетчерів займались 
численні вчені, зокрема С. Неділько,  
В. Азатьян, С. Щербина, В. Ізвалов,  
А. Пальоний, В. Неділько, Т. Тарнавська, 
М. Ломакіна. 

Метою статті є аналіз діяльності 
Украероруху при підготовці майбутніх 
авіаційних диспетчерів для запозичення 
передового досвіду. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Для організації та здійснення 
професійної підготовки авіаційного персоналу 
в Украерорусі створена система навчальних 
підрозділів, до складу якої входять [1]:  
навчально-сертифікаційний центр у місті 
Бориспіль; тренажерні центри регіональних 
структурних підрозділів у Борисполі, Львові, 
Одесі, Дніпропетровську та Харкові; центр 
авіаційної підготовки та сертифікації у місті 
Київ. 

Навчально-сертифікаційний центр (НСЦ) 
Украероруху має сертифікат Державної 
авіаційної служби України № 54/2018 від 
22.01.2018 на право здійснювати професійну 
підготовку для отримання відповідних 
свідоцтв спеціалістів із обслуговування 
повітряного руху (ОПР) та внесення рейтингів 
у свідоцтва спеціалістів. Термін дії сертифіката 
становить три роки. Украерорух має ліцензію 
Міністерства освіти і науки України Серія АЕ 
№ 527105 від 01.09.2014. 

НСЦ Украероруху – структурний 
підрозділ Украероруху, що є 

правонаступником Центру підвищення 
кваліфікації. Входить до складу об’єднаної 
цивільно-військової системи організації 
повітряного руху України відповідно до 
Постанови Кабінету Міністрів України № 1281 
від 19.07.1999 [5]. НСЦ Украероруху здійснює 
сертифікаційні перевірки авіаційного 
персоналу згідно з наданими 
Державіаслужбою України повноваженнями. 

Слід уточнити, що у навчально-
сертифікаційному центрі підготовка 
диспетчерів управління повітряним рухом 
проводиться за такими напрямами: початкова 
підготовка (базова та рейтингова) [4]; 
безперервна підготовка (підтримання, 
відновлення кваліфікації та перепідготовка 
за необхідності). 

Важливо зауважити, що навчально-
сертифікаційний центр проводить різні види 
тренажерної підготовки, зокрема [2]: 
тренажерна підготовка – підготовка за 
допомогою моделювання повітряного руху.  
Цей тип навчального заходу супроводжується 
брифінгом, дебрифінгом та, за необхідності, 
викладенням слухачеві експертної думки; 
практичні вправи на комп’ютері – взаємодія 
між слухачем та комп’ютером у формі питань, 
коментарів, інструкцій та оцінювання дій 
першого у процесі взаємодії. Робота за 
комп’ютером у процесі такої підготовки 
полягає у порівнянні відповідей слухача з 
визначеними стандартами. 

У свою чергу, за типами тренажерну 
підготовку можна розділити на індивідуальну 
тренажерну підготовку – виконання завдань 
тренувальної вправи одним слухачем у 
масштабі реального часу; командну 
тренажерну підготовку – виконання завдань 
тренувальної  вправи з залученням декількох 
слухачів у масштабі реального часу. Команда 
складається з двох або більше слухачів, які  
повинні разом опрацювати відповідні 
завдання, що потребують командних дій; 
групову тренажерну підготовку – виконання 
завдань тренувальної вправи у масштабі 
реального часу із залученням персоналу для 
виконання декількох індивідуальних або 
командних тренажерних вправ одночасно [2]. 

Підкреслимо, що практична підготовка у 
НСЦ здійснюється з використанням 
тренажерного обладнання, що моделює процес 
організації повітряного руху, а саме:  
процедурний тренажер «Radar Skills» (PTT: 
Part-Task Trainer), розроблений 
Євроконтролем; тренажерний комплекс 
польотного інформаційного обслуговування 
«ARO/AIS», розроблений фахівцями НСЦ;  
тренажерне обладнання Intelligent 
Communication Network (ICE) – програмний 
продукт канадської фірми «Adacel», що 
дозволяє слухачам отримувати і розвивати 
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навички володіння англійською мовою без 
участі викладача і дає можливість дізнатися 
результати виконання вправи (оцінку) 
автоматично, із зазначенням слів, які були 
вимовлені некоректно; диспетчерський 
тренажер аеродромної диспетчерської вишки 
(АДВ) із відображенням аеродромного руху: 
тренажер АДВ-4РМ на 4 робочі місця 
диспетчерів УПР із кутом огляду 360°, 
тренажер АДВ-1РМ на 1 робоче місце 
диспетчера УПР з кутом огляду 180°; тренажер 
АДВ-РТТ на 1 робоче місце диспетчера УПР 
для відпрацювання окремих завдань 
(процедурний тренажер) із кутом огляду 45°;  
диспетчерський радіолокаційний тренажер 
«Radar MaxSim Adacel» на 10 робочих місць 
диспетчерів УПР; програмно апаратний 
комплекс «Контроль льотного поля», який 
використовується як тренажер автоматичної 
інтеграції даних від органів центральної 
диспетчерської аеродрому (ЦДА), що 
відповідає за менеджмент перонами, даними 
спостереження та польотної інформації на 
аеродромі і зменшення голосової координації 
між диспетчером ОПР та органами ЦДА. 

При цьому НСЦ підтримує зв'язок із 
постачальниками тренажерного устаткування, 
а фахівці центру завжди готові допомогти з 
проведенням тренажерної підготовки.  

У НСЦ широко використовуються «E-
learning» (Electronic Learning – електронне 
навчання) технології для здійснення 
професійної підготовки як очно, так і 
дистанційно. «E-learning» упроваджено на базі 
найсучаснішої системи LMS (Learning 
Management System) E-learning 4G, за 
допомогою якої слухачі мають можливість 
отримати доступ он-лайн до сучасних 
методичних та мультимедійних навчальних 
матеріалів та доробок; навчатися у режимі он-
лайн; проходити дистанційні тестування; 
відстежувати результати свого навчання. 

У процесі підготовки активно 
використовуються мультимедійні комп'ютерні 
класи, де встановлено програмний 
мультимедійний мережевий навчальний клас із 
розширеними лінгафонними функціями Net 
Class Pro, розроблений українською компанією 
«SRS».  

Також підготовка здійснюється у 
навчальних аудиторіях, що обладнані 
сучасною відеотехнікою та проекційними 
мультимедійними комплексами. 

Усе комп'ютерне обладнання класів та 
аудиторій НСЦ об'єднано у локальну мережу 
та підключено до інтернету.  

Мережева академія Cisco (світовий лідер 
у розробці мережевих технологій, виробництві 
телекомунікаційного устаткування і 
програмного забезпечення) проводить 
підготовку фахівців зв’язку, навігації та 

спостереження на базі НСЦ відповідно до 
академічної програми CCNA R&S 
(маршрутизація та комутація), у спеціально 
обладнаній лабораторії з використанням 
сучасного програмного й апаратного 
забезпечення Cisco.  

Зауважимо, що для підготовки авіаційних 
фахівців (авіаційних диспетчерів) в 
Украерорусі було сформовано Відокремлений 
структурний підрозділ «Центр авіаційної 
підготовки» (ВСП «ЦАПС»). Основне 
завдання Центру авіаційної підготовки та 
сертифікації (ЦАПС)  –  задоволення попиту, 
підприємств, організацій та установ на всі 
види професійної підготовки спеціалістів 
цивільної авіації, суб’єктів авіаційної 
діяльності. 

Для організації та здійснення професійної 
підготовки авіаційного персоналу у ЦАПС 
створені навчальні підрозділи підготовки та 
сертифікації: членів екіпажів 
(бортпровідників), льотного складу,  
інженерно-технічного персоналу, персоналу 
наземного обслуговування (диспетчери ОПР). 

Професійна підготовка диспетчерського 
персоналу здійснюється за такими напрямами: 
початкова професійна підготовка; відновлення 
кваліфікації; перепідготовка; підвищення 
кваліфікації; мовна підготовка; інші види 
підготовки, які необхідні для проходження 
сертифікації та отримання кваліфікаційних 
відміток [3]. 

Професійна підготовка організована та 
здійснюється на підставі вимог та стандартів 
Державіаслужби, стандартів ICAO та 
Європейського Союзу за затвердженими у 
встановленому порядку програмами [4].  

У ЦАПС упроваджено систему 
дистанційного навчання для підвищення 
кваліфікації льотного персоналу по загальним 
дисциплінам (авіаційна метеорологія, 
повітряна навігація, повітряне право, 
людський чинник, правила ведення 
радіообміну) та спеціальним дисциплінам за 
типами ПС: Іл-76, Ан-2, Ан-12, Ан-24, Ан-26, 
Ан-32, Ан-140.  

Практична підготовка у ЦАПС 
здійснюється з використанням тренажерного 
обладнання, а саме: тренажер Ан-24; тренажер 
Як-40; тренажер Ан-2. 

Відпрацювання дій членів екіпажу у 
нормальних (штатних), складних й аварійних 
ситуаціях польоту у масштабі реального часу 
на всіх етапах забезпечує наближена 
реалістичність тренажерів, а саме:  
комп’ютерна графіка широко кутового 
відображення обстановки за межами кабіни;  
точне відтворення динаміки руху ПС за 
рахунок мінімізації часу затримки передачі 
сигналів і моделювання реальних навантажень 
на важелях управління ПС; введення 
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навігаційних і візуальних даних аеродромів (на 
вибір до 22 000 аеродромів), а також гірських 
та підходів із складними умовами;  виконання 
візуальних та приладних польотів по 
маршруту;  вибір радіонавігаційних умов 
польоту;  введення часових, погодних і 
географічних умов польоту та вибір пори року;  
здійснення диспетчерського радіообміну;  
моделювання впливу факторів погоди (вітер, 
турбулентність, зсув вітру, температура 
повітря, обледеніння) на динаміку польоту ПС, 
особливо на складних етапах польоту. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, проаналізувавши 
структуру, діяльність, програми підготовки 
Державного підприємства обслуговування 
повітряного руху було визначено провідну 
роль Украероруху при підготовці майбутніх 
авіаційних диспетчерів. Виявлено, що у 
структурі Украероруху сформовано 
відокремлений структурний підрозділ «Центр 
авіаційної підготовки» (ВСП «ЦАПС») і 
«Навчально-сертифікаційний центр» («НСЦ») 
для підготовки, підвищення кваліфікації, 
стажування авіаційних фахівців, зокрема 
майбутніх авіаційних диспетчерів. На підставі 
аналізу професійних документів і програм 
Украероруху з’ясовано, що підприємство 
володіє потужною тренажерною базою, 
зокрема процедурний тренажер «Radar 
Skills»,тренажерний комплекс 
передпольотного інформаційного 
обслуговування «ARO/AIS», тренажерне 
обладнання Intelligent Communication Network 
(ICE), диспетчерський тренажер аеродромної 
диспетчерської вишки (АДВ), яки й 
відображає  рух на аеродромі, диспетчерський 
радіолокаційний тренажер «Radar MaxSim 
Adacel» на 10 робочих місць диспетчерів УПР, 
програмно апаратний комплекс «Контроль 
льотного поля», тренажер Ан-24; тренажер Як-
40; тренажер Ан-2. Вище вказане забезпечення 
значно підвищує рівень професійної 
підготовки майбутніх авіаційних диспетчерів, 
що значно впливає на безпеку польотів і 
безпеку авіації у цілому. 
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